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Streszczenie

Domyslna dla Plain TgXa i I#TEXa warto$¢ parametru \topskip sprawia, ze
géry pewnych kolumn moga wygladac¢ nieréwno. W niniejszym tekscie staram sie
unaocznié¢ ten fakt i proponuje sposob dobierania wartosci tego parametru.

W ostatnich miesiacach sktadatem ksigzke — wie-
lu z nas sie to zdarza. Gdy przedstawilem sklad
do pierwszej korekty, redaktorka techniczna zdziwi-
ta sie: a dlaczego jest mniejszy odstep miedzy pagi-
na a tekstem na kolumnach gdzie wypada na gorze
tytul podrozdzialu? Pagina byla zywa i oddzielona
linig, wiec réznica odstepu byta faktycznie widoczna
jak na dtoni.

Na rysunku 1 na nastepnej stronie mozna zoba-
czy¢ ten efekt. Wydaje sie, ze odstep nad tytulem
jest jakie$ 2 pt mniejszy niz nad typowym tamem.

Aby zrozumieé, skad bierze si¢ tajemnicza rdz-
nica odstepu, musimy najpierw przypomnie¢ sobie,
jak TEX uktada wiersze tekstu na stronie.

Jak TEX buduje strone

Kazdy akapit po podzieleniu na wiersze zamienia si¢
w liste pudelek, ktére TEX musi ulozyé jedno pod
drugim. Przyktad pudetka poziomego widaé na ry-
sunku 2. Gotowe pudetko z punktu widzenia TEXa
jest obiektem charakteryzowanym przez trzy wymia-
ry: szeroko$¢, wysoko$¢ i glebokos¢. Jak latwo sie
domysli¢, wysoko$é¢ i gleboko$é pudelka zaleza od
tego, co znajduje sie w jego wnetrzu.
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Rysunek 2: Pudetko poziome

Drugim podstawowym elementem skladu jest
klej, z ktorego TEX robi odstepy. Przy ukladaniu
wierszy na stronie celem jest uzyskanie réwnych od-
legltodci miedzy liniami pisma kolejnych wierszy. Po-
niewaz pudelka zawierajace wiersze tekstu maja réz-

ne wysokosci, TEX wstawia miedzy nie odpowiednie
kawatki kleju.

Pozostaje jeszcze do wyjasnienia, co dzieje sie
na gorze tamu. Oté6z TEX stara sig, aby na wszyst-
kich stronach linia pisma pierwszego wiersza wypa-
dla w tym samym miejscu. Mianowicie odlegtos¢ od
goérnej krawedzi tamu (pudelka pionowego reprezen-
tujacego tam) do pierwszej linii pisma ma by¢ réwna
parametrowi \topskip. Aby to osiagnaé¢ TEX dokta-
da przed pierwszym wierszem klej wielkosci réwnej
wartosci parametru \topskip pomniejszonej o wy-
soko$¢ pierwszego wiersza (por. rys. 3). Jezeli gérne
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Rysunek 3: Dziatanie parametru \topskip

krawedzie taméw na kolejnych stronach sa umiesz-
czane w tym samym miejscu (a przy standardowej
procedurze budujacej strong sa), to dzieki temu li-
nie pisma pierwszego wiersza tez znajda sie na tej
samej wysokosci. Wyjatkiem sg te strony, na ktérych
pierwsze od géry pudetko ma wysoko$é przekracza-
jaca \topskip. Na takich stronach nie jest dostawia-
ny zaden klej, czyli gora strony jest géra pierwszego
pudelka, czyli jego linia pisma jest polozona nizej
niz na typowych stronach.

Dlaczego wychodzi krzywo?

Przyjrzyjmy sie teraz dokladniej pierwszemu przy-
kladowi (rys. 4). W Plain TgXu i KTEXu para-
metr \topskip ma warto$¢ réwna stopniowi pi-
sma podstawowego. Czyli dla dokumentu skladane-
go czcionka dziesieciopunktowa \topskip ma war-
tos¢ 10 pt. W lewym lamie przedstawionym na ry-
sunku pierwszy wiersz ma wysoko$¢ 6.88889pt,
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Rysunek 1: Czyzby tytul punktu byl podsuniety do géry?

wiec nad nim TEX wstawia 3,11111pt odstepu.
W prawym lamie pierwszy wiersz jest zlozony pi-
smem 14,4-punktowym (\Large), ma on wysokos$¢
9,91998pt (wiec nadal mniej niz \topskip) i nad
nim jest 0,08002pt odstepu.

W czym wiec problem? Otéz w tym, ze pa-
trzac na wydruk odbieramy jako gére tamu mniej
wiecej miejsce, dokad siegaja wydluzenia gérne li-
ter w pierwszym wierszu, a nie wyimaginowana linie
stanowiaca gére odpowiedniego TEXowego pudelka.
W lewym lamie (i na gérze wigkszosci typowych ta-
méw) wydluzenia gérne pierwszego wiersza siega-
ja ok. 3pt ponizej teoretycznego poczatku strony.
W prawym tamie wydtuzenia gérne siggajg nieomal
do linii teoretycznej. W sumie, poniewaz to prawy
tam jest nietypowy, odbieramy to jako efekt ,pod-
suniecia” go do gory.

Jak temu zaradzié

TEXowy mechanizm zgrabnie wyréwnuje pozycje
Stypowych” wierszy tekstu. Jednak obiekt, ktory
jest nietypowo wysoki, powinien by¢ umieszczony
tak, aby siegal do géry przecietnego pierwszego
wiersza, ale nie wyzej. Jako wniosek z tych rozwa-
zan mozna zaproponowac stwierdzenie, ze domyslna
warto$¢ parametru \topskip jest zbyt duza. Bar-
dziej réwnomierny sklad uzyska sie, gdy \topskip
bedzie rowny wysokosci typowego wiersza tekstowe-
go.
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Rysunek 4: \topskip w akcji — wielka wpadka

Powstaje jednak pytanie, co to jest wysokosé
typowego wiersza. W dzisieciopunktowym pismie
Computer Modern litery z wydluzeniami gérny-
mi (bdfkl) i wielkie litery (AEO) maja wysoko$é
6,88889pt, cyfry (120) — 6,44444 pt, nawiasy —
7,5pt. Wiersz zawierajacy znak przypisu ma wy-
sokos¢ 8,14 pt. Mozna wiec chyba zaproponowaé
w miare bezpieczna warto$¢ \topskip=8,15pt.

Oczywiscie wymienione wartosci zaleza od kro-
ju pisma. Mozna wiec zaproponowaé nastepujace po-
lecenie do ustawiania wartosci \topskip w K TEXu:

\newcommand*{\SetTopskip}{%
\normalfont\normalsize
\setbox\Q@tempboxa=\hbox{bdfk1AEQ120 ()}’
\topskip=\ht\@tempboxa

¥

W wyniku jego wykonania parametrowi \topskip
zostanie przypisana wysokos¢ pudetka zawierajace-
go wybrane znaki, ktére uznalidmy za charaktery-
styczne dla typowego wiersza’. Do tego zestawu
mozna by ewentualnie dodac znak przypisu we frak-
cji gornej.

Niestety to nie koniec problqn}u; ’O/k_azuje sie bo-
niz wszystkie inne znaki, nawet nawiasy. W kro-
ju Computer Modern maja one wysokosé¢ 9,2 pt,
ktora przekracza zaproponowana powyzej wartos¢
\topskip. Niestety nie wida¢ mozliwoséci automa-
tycznego ,,ukrycia” ich wysokosci przed TEXem, ale
tylko jesli pojawia sie¢ w pierwszym wierszu. Zeby
sktad sie nie rozsypal, trzeba by wiec zwracaé¢ bacz-
ng uwage na pojawianie si¢ wielkich polskich liter
na gérze tamu.

By¢ moze znaczy to, ze nalezy p6j$¢ inna $ciez-
ka: zostawi¢ domyslng warto$¢ parametru \topskip,
ale konstruujac nagltéwki podrozdzialéw sprawié, ze-
by TEXowi wydawalo sie, ze sa one o 3 pt wyzsze, niz
w rzeczywistosci. Podobnie trzeba by spowodowac,
zeby nad rysunkami (czy innymi pudetkami o duzej
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wysokosci) wypadajacymi na gérze tamu byt doda-
wany odstep. Wydaje sie¢ to wykonalne, ale wymaga
przekonstuowania wielu polecen IXTEXa.

Co gorsza i to nie rozwiazywaltoby problemu
do konica. Jesli bowiem zdarzy sie, ze na gorze la-
mu wypadnie tekst pismem mniejszego stopnia (na
przyklad o 2pt) na tej samej zasadzie bedzie sie
wydawalo, ze jest on przesuniety w dél (o 2pt).

Wreszcie wydaje sie, ze podobny problem po-
jawia sig, jesli na dole tamu wypadnie rysunek (bez
podpisu pod nim). Wéwezas bowiem dolna krawedz
rysunku bedzie umieszczona na dolnej krawedzi pu-
detka pionowego reprezentujacego tam. Tymczasem
jesli na dole tamu wypada wiersz tekstowy, dolem
tamu jest jego linia pisma. Zatem wydluzenia dol-
ne liter w tym wierszu wystaja poza tam (o jakie$
2pt). To znaczy, ze optycznie rysunek jest umiesz-
czany wyzej niz wiersz tekstowy.

W tej chwili nie umiem zaproponowaé sensow-
nego rozwigzania dla wszystkich tych kwestii jedno-
cze$nie. Ciekaw jestem, jak rozstrzygnieto je w in-
nych systemach sktadu.
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